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มวลและน า้หนัก 
มวล (mass)  
มวล คือ ปริมาณท่ีบอกถึงความเฉ่ือยของวตัถหุรือเป็นปริมาณเนือ้สารที่มีอยูใ่นวตัถนุัน้มีหนว่ย

เป็น กิโลกรัม (Kilogram) เป็นปริมาณสเกลาร์ (Scalar) คือไม่มีทิศทางก ากบั มวลคงท่ีตลอดเวลาไม่วา่จะ
อยูส่ถานท่ีใด โดยคา่มวลมากก็มีความเฉ่ือยมากหรือมวลน้อยก็มีความเฉ่ือยน้อย 

น า้หนกั (Weight) 
ปัจจุบนัเวลาเราคยุกนัภาษาพดูทัว่ไปวา่ น า้หนกั (Weight) เทา่นัน้เทา่นีกิ้โลกรัม ความจริงก็คือ 

ในทางวิทยาศาสตร์หรือทางฟิสกิส์นัน้ น า้หนกัเป็นปริมาณเวกเตอร์ (Vector) คือมีทิศทางของปริมาณ
ก ากบัด้วย น า้หนกัมีทิศทางก ากบัเพราะวา่ขณะท่ีเราวดัหรือชัง่น า้หนกั เราคิดจากแรงท่ีกระท ากับวตัถนุัน้ 
ๆ ซึง่ก็คือแรงโน้มถ่วงท่ีดงึดดูวตัถเุข้าหาจุดศูนย์กลางของโลก ดงันัน้ ทิศทางของน า้หนกัซึง่เป็นปริมาณ
เวกเตอร์ จึงมีทิศเข้าหาโลก และน า้หนกัมีหนว่ยเป็นนิวตนั (Newton) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สามารถหาน า้หนกัจากมวลคณูกบัความเร่งโน้มถ่วงโลก(g) 
W = mg 

โดยปกติแล้ว เราให้ความเร่งโน้มถ่วงโลก(g) มีคา่เป็น 10 m/s2 หรือหากให้ละเอียดมากขึน้จะ
ก าหนดเป็น 9.81 m/s2 ดงันัน้แล้วแม้วา่มวลของเราจะมีคา่คงท่ีเสมอไม่วา่อยูท่ี่ใด แตน่ า้หนกัของเราจะ
เปลีย่นแปลงไปหากเราไปยืนอยูบ่นผิวดวงจนัทร์ซึง่มีแรงโน้มถ่วงน้อยกวา่โลกจะมีคา่ความเร่งโน้มถ่วงน้อย
ตามไปด้วย 
ตวัอยา่ง เรามีมวล 70 กิโลกรัม แตถ้่าไปชัง่น า้หนกับนผิวดวงจนัทร์ ซึง่มีแรงโน้มถ่วงเพียง  0.17 m/s2  
น า้หนกัของเราจะชัง่ได้ก่ีนิวตนั 
วิธีท า   จาก W = mg 
                = 70x0.17  

           = 11.9 นิวตนั 
ตอบ น า้หนกัของเราจะชัง่ได้ 11.9  นิวตนั 
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แบบฝึกหดั 
1. รถสองคนับนพืน้ราบ รถคนัหนึง่มีมวล m1ซึง่มากกวา่รถอีกคนัซึง่มีมวล m2 รถคนัท่ีมีมวล m1 จะถกูเข็น
ให้เคลือ่นท่ีได้ยากกวา่รถคนัท่ีมีมวล m2 ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นเหตผุล  
     ก. พืน้ของรถท่ีมีมวล m 1 ฝืดกวา่พืน้ของรถท่ีมีมวล m 2       ข.  รถคนัท่ีมีมวล m1 เฉ่ือยมากกวา่รถที่มีมวล m2 
     ค. รถคนัท่ีมีมวล m2 เฉ่ือยมากกวา่รถที่มีมวล m1                ง.  เราออกแรงเข็นรถท่ีมีมวล m1  น้อยเกินไป  
2.   ข้อใดตอ่ไปนีไ้ม่ถูกต้อง                                   
      ก. นายแดงมีมวล  60  กิโลกรัมท่ีผิวโลก  จะมีมวล  60  กิโลกรัมด้วย  ถ้านายแดงขึน้ไปอยูท่ี่ผิงดวงจนัทร์ 
      ข.  นายสมชายมีมวล  60  กิโลกรัมท่ีผิวโลก  จะมีมวลเป็นศนูย์เม่ืออยูใ่นอวกาศในสภาพไร้น า้หนกั   
      ค.  น า้หนกัเป็นปริมาณเวกเตอร์  สว่นมวลเป็นปริมาณสเกลาร์ 
      ง.  มวลของวตัถกุ้อนหนึง่ไม่เทา่กบัน า้หนกัของวตัถกุ้อนนัน้ 
3.  ข้อใดถกูต้องส าหรับน า้หนกัของวตัถกุ้อนหนึ่ง 

ก. เป็นปริมาณเหนือสารของวตัถ ุ   
ข. เก่ียวข้องกบัความเฉ่ือย 
ค. เป็นปริมาณพืน้ฐานท่ีมีคา่เทา่กบัมวลของวตัถ ุ แตห่นว่ยตา่งกนั 
ง. เป็นแรงท่ีโลกดงึดูดวตัถกุ้อนนัน้ 

4. ในขณะท่ีเคร่ืองบินล าหนึง่ก าลงับินไตร่ะดบัสงูขึน้เร่ือยๆ ข้อใดถกูต้อง 
       ก. มวลเพิ่มขึน้            ข. มวลลดลง  ค. น า้หนกัเพิ่มขึน้            ง. น า้หนกัลดลง 
5. ปริมาณใดในทางฟิสกิส์ ท่ีบอกให้เราทราบวา่ วตัถใุดมีความเฉ่ือยมากน้อยเพียงใด 
       ก. แรง      ข. น า้หนกั   ค. ความเร่ง   ง. มวล  
6. วตัถอุนัหนึง่มีมวล 3 กิโลกรัม บนโลก เม่ือน าวตัถนีุไ้ปดาวจูปิเตอร์ซึง่มี g เป็น 10 เทา่ของโลก วตัถนีุจ้ะมี
มวลเป็นก่ีกิโลกรัม 
...................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................... 
7. สมมติุให้วตัถอุนัหนึง่มวล 10 กิโลกรัมบนโลก เม่ือน าวตัถชิุน้นีไ้ปวางไว้บนดาวดวงหนึง่  ซึง่มีคา่
ความเร่งอนัเน่ืองมาจากความโน้มถ่วง(หรือคา่ g)เป็น 10 เทา่ของ g ท่ีอยูบ่นโลก วตัถนีุจ้ะมีมวลเป็นเทา่ใด  
 ...................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................... 

8. นายสมชายมีมวล 60 กิโลกรัม  ถ้านายสมชายอยี่ผิวโลกและดวงจนัทร์ นายสมชายจะมีน า้หนกัอยา่งไร
ถ้าอตัราเร่งโน้มถ่วงท่ีผิวโลกเป็น 6 เทา่ของท่ีผิวดวงจนัทร์ 
...................................................................................................................................................... 
...................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................... ............................... 


